

Сурин Владимир Владимирович, к.ю.н., доцент,
декан факультета внебюджетного образования,
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России

**О ПРОЯВЛЕНИИ ИНФОРМАЦИОННОЙ
ФУНКЦИЯ ПРАВА В ПЕНИТЕНЦИАРНОЙ СФЕРЕ
ON THE MANIFESTATION OF THE INFORMATION
FUNCTION OF LAW IN THE PENITENTIARY SPHERE**

Аннотация. В работе рассматривается возможность выделения информационной функции уголовно-исполнительного права, имеющей комплексный характер. Данное явление включает в себя: аккумуляцию пенитенциарной информации, выступает как элемент познания, выполняет правовое информирование, моделирование правового поведения и играет информационно-воспитательную роль.

Abstract. The paper considers the possibility of highlighting the information function of penal law, which has a complex nature. This phenomenon includes: the accumulation of penitentiary information, which acts as an element of cognition, performs legal information, modeling of legal behavior, and plays an informational and educational role.

Ключевые слова: Функции права, информация, исполнение наказаний, уголовно-исполнительное право, информационная функция уголовно-исполнительного права.

Keywords: Functions of law, information, the execution of punishments, Penal law, the information function Penal Law.

По нашему мнению, многообразие информации, её глобальный характер и значимость её влияния на жизнь общества обуславливает многогранность проявления информационной функций права, в том числе и уголовно-исполнительного. Каковы же они? Нетрудно заметить, что в абсолютно всех нормах уголовно-исполнительного права закрепляются определённые правила, эти правила сами по себе представляют для субъектов права определённую информацию, в зависимости от знания или не знания которой стороны правоотношений поступают соответствующим образом. Здесь будет уместно вспомнить определение термина «информация», содержавшегося в ранее действовавшем Федеральном законе от 20.02.1995 N 24-ФЗ «Об информации, информатизации и защите информации»: «Информация - сведения (сообщения, данные) независимо от формы их представления» [1]. В данном случае информационная функция уголовно-исполнительного права заключается в том, что вся совокупность правовых норм уголовно-исполнительной природы, представляет из себя своеобразную «базу данных» в которой сосредоточена пенитенциарная информация, сведения о правилах исполнения и отбывания уголовных наказаний. Наличие данного информационного массива, возможность его использования создаёт основу для реального возникновения уголовно-исполнительных правоотношений. Образно говоря, уголовно-исполнительное право выполняет роль «аккумулятора» информации.

Информационная функция уголовно-исполнительного права проявляется в ходе правотворческого процесса. Для того чтобы сформулировать определённую правовую норму реализуется целый комплекс информационных мероприятий, основными этапами которых являются: мониторинг общественных взаимосвязей, складывающихся в процессе исполнения и отбывания уголовных наказаний; выявлении существующих проблем и понимание целесообразности их правовой регламентации. Затем, информация, отражающая данное знание, передаётся в органы власти, уполномоченные издавать соответствующие правовые



акты, например, в Министерство Юстиции Российской Федерации. В свою очередь, указанные учреждения, на основе самой разнообразной информации, в том числе и о существующих уголовно-исполнительных нормах, принимают соответствующее решение. Приведённая модель является весьма упрощённой, но и она ясно показывает, что в рассматриваемом аспекте, содержание уголовно-исполнительного права является результатом большой аналитико-познавательной работы в области исследования социально-правовой информации, следовательно, можно говорить об информационной функции данной отрасли права в «познавательном аспекте».

Уголовно-исполнительное право существует не для себя самого, оно призвано быть регулятором поведения субъектов. В свою очередь, что бы данное регулирование успешно осуществлялось, участники общественных отношений должны хорошо знать свои права и обязанности. Это знание появляется в процессе восприятия информации, заключённой в правовых нормах. Следовательно, уголовно-исполнительное право посредством осуществления информационной функции реализует «правовое информирование».

Передавая через содержание правовых предписаний свою волю, законодатель, тем самым, стремится направить общественное развитие в определённом направлении. В подтверждение данной позиции можно привести точку зрения Ф.Н. Фаткуллина. Он, анализируя функции права, выделяет, в частности, модально-информационную функцию права. По его мнению, модально-информационная функция права ориентирует правотворческие органы на доведение соответствующей правовой информации участникам общественных отношений [2, с. 204-210]. Весьма схожую позицию занимает В.Н. Синюков. Он говорит об информационно-ориентационной функции права. По его мнению, право — мощный источник моральной ориентации субъектов в обществе [3]. В случае уголовно-исполнительного права его информационная функция проявляется, в том числе, в формировании положительной направленности правомерного поведения, прежде всего лиц, отбывающих наказание. Посредством уголовно-исполнительного права осуждённые и сотрудники УИС получают информацию о возможностях того или иного поведения, что помогает им достигать целей в процессе исполнения и отбывания наказаний. Следовательно, информационная функция уголовно-исполнительного права проявляется в моделировании поведения участников пенитенциарных правоотношений.

В теории права выделяется воспитательная функция права. Развивая данный подход, мы считаем возможным говорить о воспитательной составляющей информационной функции уголовно-исполнительного права. Воспитание, безусловно, гораздо более сложный и многогранный процесс по сравнению с правовым регулированием. Вместе с тем, процесс усвоения социальных норм включает в себя выработку определённого отношения к правовым предписаниям и умение их использовать. В свою очередь, добиться этого не возможно без усвоения правовой информации. Подтверждение данной точки зрения мы можем найти у В.В. Лазарева. Он обращает внимание на необходимость активного усвоения права, которое происходит при содействии информативно-воспитательной функции права, гражданином как предпосылки его правомерного поведения [4, с.34]. В.В. Лазарев обращает внимание на информативную природу права, подчеркивает связь правомерного поведения и правовой информированности. В соответствии с требованием части второй статьи девятой Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации, воспитательная работа с осуждёнными является одним из основных средств исправления. Уголовно-исполнительное законодательство достаточно подробно регламентирует основополагающие правила данного рода, следовательно, осуществление воспитательного воздействия немислимо без усвоения большого количества правовых предписаний, которые по своей сути, как мы уже отмечали ранее, являются информацией. Следовательно, информационная функция уголовно-



исполнительного права проявляется в его воздействии на воспитание граждан и в это смысле можно говорить об «информационно–воспитательном» аспекте права.

Таким образом, учитывая вышеизложенное, можно утверждать, что любой отрасли права, в том числе и уголовно-исполнительному, присуща информационная функция. Основываясь на наших исследованиях, допустимо сделать вывод, что информационная функция права, по нашему мнению, может проявляться, как минимум, в пяти аспектах. Применительно к уголовно-исполнительному праву они могут быть выделены следующим образом: во-первых, уголовно-исполнительное право является своеобразным способом хранения, накопления, переработки пенитенциарной информации. С этой стороны информационная функция права проявляется как аккумулирующая. Уголовно-исполнительное право можно рассматривать как способ познания действительности, поскольку оно фиксирует разнообразную пенитенциарную информацию, используя свой особый «язык», определённые приемы и правила. И при таком подходе информационная функция уголовно-исполнительного права проявляет себя как познавательная. Следующая сторона информационной функции уголовно-исполнительного права проявляется в осуществлении правового информирования участников пенитенциарных правоотношений. Сообщая участникам данных правоотношений правовую информацию, нормы уголовно-исполнительного права определяют рамки желательного поведения, в этом смысле информационная функция права проявляется как моделирующая социальное поведение. И наконец, уголовно-исполнительное право, информация в нём заключённая, участвует в процессе правового воспитания, как самих осуждённых, так и широкого круга лиц. В этом смысле можно говорить об информационно-воспитательном аспекте информационной функции данной отрасли права.

Список литературы:

1. Федеральный закон от 27.07.2006 N 149-ФЗ Об информации, информационных технологиях и о защите информации // Российская газета, N 165, 29.07.2006
2. Фаткуддин Ф.Н. Проблемы теории государства и права. - Казань, 1987. – 334 с. С. 204 – 210
3. Синюков В.Н. Цифровое право и проблемы этапной трансформации российской правовой системы // <file:///C:/Users/surin/Downloads/tsifrovoe-pravo-i-problemy-etapnoi-transformatsii-rossii-skoi-pravovoi-sistemy.pdf> (08.07.2025)
4. Лазарев В.В. Правомерное поведение как объект юридического исследования // Сов.государство и право, 1976, № 10. – С. 29-37

